

## Отчет

### о работе научно-методического совета архивных учреждений Приволжского федерального округа за 2010 год

Научно-методический совет архивных учреждений Приволжского федерального округа проводил свою работу в соответствии с утвержденным планом.

5-6 октября в г. Балаково Саратовской области состоялось заседание НМС ПФО. В его работе приняли участие управляющая делами Управления делами Правительства Саратовской области Е.В. Каменева, заместитель руководителя Федерального архивного агентства В.П. Тарасов, консультант отдела организационной, научно-методической работы и автоматизированных архивных технологий Росархива С.Л. Кузнецов, зав. сектором организации научно-справочного аппарата и учёта архивных документов ВНИИДАД Е.А. Романова, руководители и специалисты уполномоченных органов исполнительной власти в сфере архивного дела субъектов Приволжского федерального округа, а также руководители и специалисты государственных архивов регионов ПФО.

На заседании НМС присутствовали зам. директора – главный хранитель фондов государственного архива Свердловской области О.А. Исакова и главный хранитель фондов Центра документации общественных организаций Свердловской области Е.И. Яркова.

Открывая заседание, председатель НМС В.А. Белорусцев проинформировал присутствующих о произошедших изменениях в составе НМС за прошедший год, внёс предложения о введении в состав совета новых кандидатур.

В качестве основного вопроса на заседании НМС рассмотрена деятельность архивных учреждений ПФО в условиях негативного воздействия финансового кризиса. С сообщениями по данному вопросу выступили начальник Управления по делам архивов Республики

Башкортостан А.А. Хисматуллин, руководитель агентства по делам архивов Пермского края С.Г. Сычёв, начальник управления по делам архивов Кировской области В.М. Куклин, заместитель начальника Республиканской архивной службы Республики Мордовия Л.В. Чересева, заведующий сектором архивов Министерства культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики Ф.Н. Козлов.

Докладчики в своих выступлениях отметили, что несмотря на кризисные явления, удалось в определённой степени укрепить материальную базу государственных и муниципальных архивов, сохранить позитивную динамику развития приоритетных направлений деятельности архивных служб.

В Республике Башкортостан ведётся строительство Республиканского архивохранилища на 2,5 млн. ед. хранения.

В Кировской области введено в эксплуатацию здание государственного архива документов по личному составу на 200,0 тыс. ед. хранения. Завершено строительство пристроя к зданию №2 государственного архива Кировской области вместимостью 576,0 тыс. ед. хранения.

В Республике Мордовия предусматривается строительство в 2011-2012гг. музейно-архивного комплекса, проектная вместимость архивохранилищ которого составляет 312,0 тыс. ед. хр. Утверждена Республиканская программа «Формирование информационного общества в Республике Мордовия». В рамках этой программы архивная служба работает по двум проектам: «Создание и развитие системы электронных архивов» и «Развитие информационной и телекоммуникационной инфраструктуры в сфере архивного дела».

В Пермском крае успешно реализуется проект «Электронный архив», финансирование которого осуществляется целевым назначением из краевого бюджета.

В то же время достаточно сложной остаётся ситуация в Чувашской Республике. В результате оптимизации бюджетных расходов на содержание

архивов отдел по делам архивов Министерства культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики преобразован в сектор по делам архивов Министерства с одновременным сокращением штатной численности до 3-х единиц. Приостановлено финансирование работ по реконструкции здания государственного исторического архива Чувашской Республики.

В рамках программы заседания НМС ПФО заслушан доклад «Об участии архивных учреждений ПФО в подготовке и проведении мероприятий, посвящённых 65-летию Победы в Великой Отечественной войне (1941-1945гг.), с которым выступила главный юрисконсульт управления по делам архивов Республики Башкортостан И.Г. Асфандиярова.

С докладом «Зональный научно-методический совет архивных учреждений Приволжского федерального округа как инструмент развития архивного дела в регионе (к 40-летию создания)» выступила секретарь НМС, зам. руководителя управления государственной архивной службы Самарской области Р.Ф. Пантюхина.

Председатель НМС В.А. Белорусцев проинформировал участников заседания об итогах работы совета по архивному делу при Федеральном архивном агентстве, состоявшемся в мае 2010г. в г. Санкт-Петербурге и заседании его президиума в июле 2010г. в г. Москве.

НМС одобрил итоги научно-исследовательской работы архивных учреждений ПФО в качестве соисполнителей по 4 темам отраслевого плана НИР:

-тема 1.2.2. «Определение организаций-источников комплектования государственных и муниципальных архивов. Методические рекомендации»;

-тема 1.4.3. «Организация и использование каталогов в справочно-поисковой работе российских архивов в современных условиях»;

-тема 1.5.1. «Подготовка методических рекомендаций по исполнению запросов социально-правового характера»;

-тема 1.7.1. «Классификационный перечень работ, выполняемых в государственных архивах, хранящих аудиовизуальные документы».

НМС одобрил и рекомендовал к внедрению Методические рекомендации «Организация и методика подготовки выставок документов госархивов». С докладами по данным вопросам выступили зам. председателя НМС ПФО, руководитель Комитета по делам архивов Нижегородской области Б.М. Пудалов, начальник отдела по делам архивов Департамента культуры и архивного дела Ульяновской области Г.И. Андреева, директор госархива Ульяновской области Л.А. Сомова, зам. директора госархива Саратовской области Г.В. Захарова.

На заседании НМС заслушаны сообщения об опыте работы архивных учреждений округа, с которыми выступили директор государственного архива документов по личному составу Кировской области Гусева И.П., директор государственного архива социально-правовых документов Удмуртской Республики Василечко Н.В., зам. председателя Комитета по делам архивов Оренбургской области Журавлева Л.Б., начальник организационно-методического отдела Республиканской архивной службы Республики Мордовия Григорьева Г.И., зам. начальника отдела Комитета по делам архивов Нижегородской области Шестакова Г.А., руководитель управления государственной архивной службы Самарской области Белорусцев В.А., директор государственного архива Ульяновской области Сомова Л.А.

По итогам обсуждения принято решение НМС, в котором рекомендовано изучить накопленный опыт работы архивных учреждений и использовать его в своих регионах.

На заседании совета обсуждены предложения к плану НИР на 2011 год, а также проект плана работы НМС на предстоящий год.

В рамках работы НМС проведён практический семинар «Организационные и методические вопросы внедрения 4-ой версии программного комплекса «Архивный фонд». В рамках подготовки данного

вопроса к обсуждению на совещании-семинаре базовым управлением был организован анализ хода внедрения программного комплекса в государственных и муниципальных архивах ПФО. По итогам анализа был подготовлен и направлен Росархиву свод наиболее проблемных вопросов, возникающих у специалистов в практической работе. Ответы на них были освещены в докладе «Организационные и методические вопросы внедрения 4-ой версии программного комплекса «Архивный фонд», с которым на совещании-семинаре выступил консультант отдела организационной, научно-методической работы и автоматизированных архивных технологий Росархива С.Л. Кузнецов. С сообщениями о практике внедрения 4-ой версии программного комплекса выступили директор Центрального архива Нижегородской области Аржанова О.С., директор госархива Пензенской области Евневич Т.А., главный хранитель фондов госархива Саратовской области Куликова Т.М., директор ЦГА Самарской области Бутузов А.П., директор госархива Оренбургской области Ильина В.А., зам. председателя Комитета по делам архивов при Правительстве Удмуртской Республики Пушкарева Н.Г. Выступающие рассказали о практических мерах по внедрению программного комплекса, а также трудностях и проблемах, связанных с конвертацией 3-ей версии ПК «Архивный фонд» в 4-ую версию. В ряде регионов ПФО имели место случаи потери информации, накопленной в 3-ей версии ПК. Внедрение 4-ой версии ПК ведется одновременно в государственных и муниципальных архивах, что позволит, по замыслу разработчиков ПК обеспечить единый государственный учет документов этих архивов и в конечном результате составить электронный паспорт архивного фонда в каждом регионе и по России в целом.

В выступлениях участников семинара отмечены недостаточная техническая оснащённость ряда архивов, особенно муниципального уровня, а также отсутствие в ряде госархивов квалифицированных ИТ-специалистов.

В этой связи участники заседания признали необходимым провести в 2011 году обучающий семинар для специалистов архивных учреждений ПФО

с участием представителей – разработчиков данного программного комплекса. На сегодняшний день принято решение о проведение такого семинара на базе одного из архивов Удмуртской Республики. Согласовано время проведения семинара – 2-я половина апреля 2011 года. По предложению удмуртских архивистов квота участия - 2 специалиста от каждого региона .

Вопросам формирования государственных реестров уникальных документов Архивного фонда федерального и регионального уровней было посвящено заседание Круглого стола. С докладом «О работе архивных учреждений Российской Федерации с уникальными документами» на заседании выступил заместитель руководителя Федерального архивного агентства В.П. Тарасов. В выступлении было отмечено, что идея создания реестров уникальных документов преследует цель создания общероссийского свода документальных памятников.

Участники заседания Круглого стола поделились накопленным опытом в вопросах учёта, организации хранения уникальных документов и доступа к ним.

В принятой Резолюции подчёркнуто, что создание государственных реестров уникальных документов – одна из приоритетных задач государственных архивов, решение которой позволит сохранить документальные памятники по истории Отечества. На заседании НМС состоялось награждение руководителей и специалистов архивных учреждений Почетными грамотами и благодарностями Министерства культуры Российской Федерации и Росархива в связи с 40-летием создания научно-методических советов в Российской Федерации.

В 2010 году руководители уполномоченных органов исполнительной власти субъектов ПФО в сфере архивного дела приняли участие в:

- заседании Совета по архивному делу при Федеральном архивном агентстве (май, г. Санкт-Петербург);

-мероприятиях, посвященных 40-летию создания научно-методических советов архивных учреждений Российской Федерации и 20-летию Российского общества историков-архивистов;

-Международной научно-практической конференции «Архивные документы в системе объективного научного знания об истории России»;

-У1 Пленуме Центрального совета Российского общества историков-архивистов.

Заместитель председателя НМС Приволжского федерального округа Б.М.Пудалов принял участие в заседании научно-методического совета архивных учреждений Центрального района (28-29 сентября 2010г., Тверь). В своем выступлении он проинформировал участников заседания о тематике и формах издательской деятельности архивных учреждений ПФО, их участии в реализации программы Патриотического воспитания граждан Российской Федерации, а также наиболее актуальных вопросах в работе НМС ПФО.

В течение прошедшего года архивными учреждениями ПФО осуществлялся обмен изданными справочниками, сборниками документов и другими изданиями. Базовым органом НМС – управлением государственной архивной службы подготовлен и издан очередной, 24-й выпуск информационно-методического бюллетеня. Бюллетень направлен всем архивным учреждениям округа, а также базовым архивным органам НМС Урала и Сибири, с которыми НМС ПФО активно сотрудничает.

Зам. руководителя управления  
государственной архивной службы  
Самарской области

Р.Ф. Пантюхина